



A8

文化周口·铁水牛

2023年10月26日 星期四

统筹审读 董雪丹 责任编辑 程文琰

周口晚报

身边美景

# 秋天，一幅五彩斑斓的丰收画卷

■ 杨协华

秋天披着一身金黄，背着五颜六色的硕果，迈着轻快的脚步，笑盈盈地来到人间，为大地描绘出一幅五彩斑斓的丰收画卷。

田野里到处一派丰收景象。漫步田垄，秋色绚丽，金浪滚滚，万里飘香。

玉米早已褪去青春的绿色，头顶上的红缨子如同垂髫。一棵棵玉米怀里都抱着一个约一尺长的玉米棒子，苍黄的玉米皮好似襁褓，层层叠叠地把金黄的玉米棒裹在里面。高粱穗红了，紫红紫红的，远远望去就像燃烧的火把。纤细的高粱秆承受不了穗子的重量，只好弯下腰、低着头。节节高的芝麻，叶子已落光，只剩下盛满芝麻的蒴果，它们抿着嘴偷偷地笑着，齐刷刷地搂抱着母亲，生怕摔下来。大豆已变成黄褐色，那饱满的豆荚密密麻麻地挤在一起，紧紧依偎着豆棵。偶尔有炸响声，那圆圆的豆粒从豆荚中跳出来，给人以莫名的惊喜。沉甸甸的谷穗穿着金黄的衣裳，弯着腰，低着头，似在向孕育它成长的土地致谢。南面地里那几片辣椒，鲜红鲜红的，格外引人注目。它们三个一伙、五个一簇，随风起舞，就像一群红衣少女在秋风里跳着、笑着，展示着它们迷人的风姿。北面地里的棉花也脱去翠绿的外衣，只有绽放的棉朵还挂在枝头，远远望去，雪白雪白的，像蔚蓝的天幕下轻轻飘动的白云，又像天上的白云

掉落到棉田里，让人分不清哪是棉絮哪是白云。我陶醉了，多么美丽的秋景图啊！

走进果园，累累秋果压弯了树枝，香气扑鼻。几只小鸟站在枣树上叽叽喳喳地叫着，偶尔有啄剩的残枣落下。红彤彤的苹果挂满枝头，像一个个孩童的小脸蛋藏在绿叶间。又圆又大的石榴穿着红裙子，笑得咧着嘴，露出了水灵灵的石榴籽，白里透红，像玛瑙一样晶莹。鸭梨也穿上了金黄的秋装，挺着它那滚圆的肚子，似在炫耀。那些葡萄一串串挂满了藤蔓，有紫色的，有黄色的，有绿色的，就像珍珠一样玲珑剔透。冬桃已由青变黄，它们三三两两聚在一起，亲密地交谈着，任由秋风从它们脸上抚过。紫红的大枣挂在树上，摇动着圆圆的小脑袋，一个劲儿地冲人们微笑点头。那边的柿子也成熟了，满树的柿子像小灯笼一样挂在树上，那红红火火的样子，成为秋天里一道亮丽的风景。啊，这硕果累累的果园！这五彩斑斓的丰收画卷！

秋天的早晨，大地被一层轻纱似的薄雾包裹着。当阳光穿透薄雾，放射出万道光芒时，田野里沸腾起来了，果园里也沸腾起来了……三轮车发出的“突、突”声，收割机“轰隆、轰隆”的鸣叫声，男女老少呼儿唤女的喊叫声，构成了一曲铿锵的摇滚乐，久久回荡在田野的上空……有人开着三轮车，有人开着卡车，有人肩上

扛着大捆塑料布。老人和孩子抱着袋子，拎着盆子。有扛木锨的，有拿镰刀的，人们自觉地组成了一支浩浩荡荡的秋收大军。

收割机在田野里穿梭，不时发出轰鸣声。人们站在地头等待着收割机把收好的粮食倒进车斗、倒在地头的塑料布上。玉米黄澄澄的，谷子金灿灿的，大豆饱盈盈的，高粱火红火红的。好一幅五谷丰登的画面啊！

老人和孩子撑着袋子，中年人用盆子和木锨往里装，再拉往场上晒。人们额头上的汗珠子明晃晃的，顺着脸往下淌，他们用手抹了一把汗，脸上却笑开了花。

摘辣椒和摘棉花是手工活，慢一些。每人脖子上挂一个大围裙，围裙上有个大口袋，每摘满一口袋就倒进地头的大筐里，再弯着腰摘。擦一把脸上的汗，他们有说有笑，但谁的手也没停下。

果园的门口停着一辆辆三轮车，车上装满了箱子。摘水果的都是年轻人，他们仔细地采摘，一筐筐装满，再搬到三轮车上。摘枣比较麻烦，先在树周围铺上塑料布，再用钩子钩住树枝摇晃，把红枣打落在塑料布上，然后捡起来装箱，拉到城里的超市或水果市场卖。

五颜六色的秋粮秋果映着农民脸上那开心的笑容，构成了一幅生动多彩的画面。那是一幅五彩斑斓的丰收画卷啊！③22

心灵感悟

## 学习之花向阳开

■ 刘长征

我和董师傅认识20余年了。

那时董师傅的理发店还在县城西关，地理位置优越，去的人自然也多。由于房租逐年上涨，他的价格又优惠，不得不把小店搬到一个叫三里沟的地方。

我理发就随着董师傅来到三里沟。董师傅现在的理发店不足十平方米，一把木制理发椅、几把电推剪、一个脸盆、几个温水瓶，贴着墙壁放了两张条凳，以供等候的人使用。

我每次去理发都担心排队，但每次都排队，和其他人挤在条凳上。等待的时候，大家会谈论国家大事、国际时局，遇到不平事，有人会情绪激动、义愤填膺。

董师傅娴熟地为顾客理着发，听着顾客的谈论，也会发表自己的看法，但始终心平气和。他话不多，却每句都能切中要害，给那些情绪激动者拔气门芯。

我佩服董师傅，便向他取经。

“老弟，你别看我给人理发足不出户，我时刻关注着新闻嘞。你也知道，白天没空，我就利用晚上的时间，看看新闻，读会儿书，给自己充充电，以免思想落后嘛。再说了，理发店的客人各行各业的都有，不论什么人来，我都能找到聊的话题。”

“价格是一方面，跟顾客有话聊，才是你生意好的根本原因哪！”我由衷感叹。

“是啊，是学习让我长了见识。”董师傅也深有感触。

不经意间，我看到董师傅胸前那枚党徽熠熠生辉、光彩夺目。

立身百行，以学为基。

近期我发现单位看管车辆的后勤人员更换了，与他人不同的是，此人在闲暇之余，总是拿一本书在认真阅读，这让我很好奇。

一个周五的下午，我夹着几份订阅的报纸准备下班回家。来到车棚，见此人正在巡逻。

他看见我后，主动和我搭话：“看样子回家还要学习啊？”

我说：“也不是啥学习，就是习惯了看报。”

他说：“我也爱读书看报，精神食粮非常重要。”

他说出与工作性质毫不相干的话，让我吃惊不小，就和他攀谈起来。

从他口中得知，他姓郝，年轻时当过兵，扛过枪、站

过岗，18岁就入了党。转业后在一家煤矿工作，退休后不愿赋闲在家，这不，又应聘到俺单位的后勤岗位来看管车辆了。

我俩海阔天空地聊了起来，越聊兴趣越浓，大有相见恨晚之感。

郝师傅对我说：“老弟，我今年56岁了，人生忽而半百，不知老之将至。我退休金不低，按常理就应该饱食终日、颐养天年了，但我不愿意虚度光阴、整日无所事事，就想出来找个活儿干。”

“你想为国家出力发光，这我能理解，但你又不考大学，还经常学习，我不明白了。”

“常言说，刀不磨要生锈，人不学习要落后。看家本领的锤炼非一日之功，这就要求我必须肯学习、常学习、不怕学习。”

听了郝师傅的话，我心想：“你就是一个退休的人，还要学啥看家本领？”

郝师傅似乎看穿了我的心思，说：“其实，刚才跟你说得有点远了。就说近的吧，咱单位车棚能停好多辆电动车，车位不愁，而汽车就不一样了，车多位少，我是经常为大家停车的事头疼。没车位了，人都想图省事随处停车，可摄像头拍着呢，队长在屋里随时用对讲机提醒我，叫我让人把车开走，你说难不难？”

郝师傅的话我深有体会。那次我开车来上班，没车位了，就想停在道路转弯处。那天不是郝师傅的班儿，另一位值班人员说话生硬，我差点和他发生争执。

郝师傅接着说：“我通过读书看报，掌握了一定的理论知识。咱单位的人员素质都高，一说就通，怕的是一些来办事的人，个人修养参差不齐，这时我所学就有所用了，我能晓之以理、引经据典地把那些膀胱暴起的人劝导得心悦诚服，不再违规停车。”

“可以啊，郝师傅，常学习就是不一样，出口成章、妙语连珠！”

“我在你们面前是班门弄斧，不过，据队长说，以前我这个位置换人像走马灯，一年多来，不是我自夸，队长已经多次表扬我了。”郝师傅说起来笑容灿烂。

粗缯大布裹生涯，腹有诗书气自华。学习不但能丰富我们的生命，也在提升我们的格局。翻过的山和看过的书，都是人生的新高度。我们依靠学习走到今天，也必然会依靠学习走向未来。③22

凡人心语



## 重阳节，写一首诗

■ 尚纯江

其实你的来路  
是一幕乡愁  
那一壶老酒  
在菊花盛开的时节  
与白发聚首  
茱萸不曾想起远方的亲人  
那一片低矮的丘陵  
在故乡的炊烟里迷蒙远走

写一首诗吧  
为了九月的初九  
还有头顶白霜的芦苇  
在南飞大雁的双翼里  
不堪回首  
萧萧落木  
在脸上刻下沟沟壑壑  
那一枚弯月  
照见了来路与归途  
翻卷的云朵  
唱老了岁月